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Виды языковых и коммуникативных игр для обучения иностранному языку младших школьников
Учащиеся младшего школьного возраста должны иметь возможность играть на уроках. Для них игра не только разрядка, но и способ познания окружающего мира. Она помогает детям быстрее и легче усваивать изучаемый  материал. Кроме того, играя, дети развивают умения общения в коллективе.
Для того, чтобы знания грамматики не остались  в памяти лишь в виде  таблиц, чтобы речь учащихся была грамматически правильной, нужно обеспечить условия многократного употребления речевых образцов. Только в играх многократное проговаривание не вызывает усталости у младших школьников.

А такая необходимость возникает почти на каждом уроке в младших классах.

                                  Правило первое.

Прежде чем предложить игру, нужно спросить себя – зачем нужна эта игра, что она дает. Игра ради игры – это потерянное время. Учитель должен всегда ставить перед собой   дидактическую цель.
                                 Правило второе.

Не нужно пытаться одной игрой решить 2 задачи: отработать новый материал и выучить новые слова. Пользы не будет. Нужно определить, какая главная цель. Если нужно отработать грамматический материал, то лексика должна быть хорошо  знакома. 
Необходимы карточки – задания для родителей. Например: 

Задание №1. «Осенний праздник»: 
1) повторить с детьми фразы aleaf, blow(блоу), dance(данс); 
2) подготовить и принести для каждого ребенка ободки со снежинками разных цветов.

Кроме того при обучении реализуются следующие цели:

- формирование представлений об английском языке как средстве общения, позволяющим добиваться взаимопонимания с людьми, говорящими/пишущими на английском  языке;

- формирование умения общаться на английском языке на элементарном уровне с учетом речевых возможностей и потребностей младших школьников в устной (аудирование и говорение) и письменной(чтение и письмо) форме;

- освоение элементарных лингвистических представлений, доступных младшим школьникам и необходимых для овладения устной и письменной речью на английском языке на элементарном уровне;
- развитие речевых, интеллектуальных и познавательных способностей младших школьников, а также их общеучебных умений; развитие мотивации к дальнейшему овладению английским языком;

- развитие познавательных способностей, овладение умением координированной работы с разными компонентами учебно-методического комплекта, умением работать в паре, в группе;

- приобщение детей к новому социальному опыту с использованием английского языка;
- обеспечение коммуникативно-психологической адаптации младших школьников к новому языковому миру для преодоления в дальнейшем психологического барьера и использования английского языка как средства общения;

- развитие личностных качеств младшего школьника, его внимания, мышления, памяти, воображения;

- воспитание разностороннее развитие младшего школьника средствами английского языка;

- развитие эмоциональной сферы детей в процессе обучающих игр, учебных спектаклей с использованием английского языка;

- приобщение младших школьников к новому социальному опыту за счет проигрывания на английском языке различных ролей в игровых ситуациях, типичных для семейного, бытового и учебного общения;


Деятельностный характер предмета «Иностранный язык» соответствует природе младшего школьника, воспринимающего мир целостно, эмоционально и активно. Это позволяет включать иноязычную речевую деятельность в другие виды деятельности, свойственные ребенку данного возраста(игровую, познавательную, художественную, эстетическую и т. п.), дает возможность осуществлять разнообразные связи с предметами, изучаемыми в начальной школе, и формировать межпредметные общеучебные умения и навыки.

С помощью английского языка формируются ценностные ориентиры и закладываются основы нравственного поведения. В процессе общения на уроке, чтения и обсуждения текстов соответствующего содержания, знакомства с образцами детского  зарубежного фольклора вырабатывается дружелюбное отношение и толерантность к представителям других стран и их культуре, стимулируется общее речевое развитие младших школьников, развивается их коммуникативная культура, формируются основы гражданской идентичности, личностные качества, мотивация к обучению и познанию, ценностно-смысловые установки, отражающие индивидуально-личностные позиции обучающихся, социальные компетенции.

Обучение основным видам речевой деятельности происходит во взаимосвязи. Однако наблюдается некоторое устное опережение, вызванное объективными причинами: овладение письменными формами общения (чтением и письмом), связанное  с необходимостью формирования техники чтения и техники письма, происходит более медленно. Поэтому темпы овладения разными видами речевой деятельности уравниваются только а концу обучения в начальной школе.


Формирование коммуникативных умений предполагает овладение языковыми средствами, а также навыками оперирования ими в процессе общения в устной и письменной форме. Таким образом, языковые навыки представляют собой часть названных сложных коммуникативных умений. Формирование коммуникативной компетенции также неразрывно связано с социокультурной осведомленностью младших школьников. Все указанные содержательные линии находятся в тесной взаимосвязи, и отсутствие одной из них нарушает единство учебного предмета «Иностранный язык».


Изучение иностранного языка в раннем возрасте благотворно влияет на психологическое, эмоциональное и творческое развитие ребенка.


Усвоение устной и письменной иноязычной речи младших школьников зависит от желания общаться с окружающими сверстниками, говорящими на другом языке. Главное – это заинтересовать учеников. Как?


Например, следует разыгрывать ситуации с неодушевленными предметами, а также использовать ситуации со сказочными персонажами, уроки рисования(цвета), легкие загадки. В кабинете должны находиться всевозможные средства ТСО (магнитофон, проектор) для ознакомления и закрепления материала.


Итак, игра это основная форма обучения младших школьников английской разговорной речи. Она способствует развитию у детей произвольного внимания, повышает  мотивацию к деятельности, помогает в успешном запоминании фраз и предложений.

Основной акцент при работе с младшими школьниками обычно делается на усвоение лексики, а не грамматики. Однако на данном этапе изучения английского языка дети успешно усваивают некоторые грамматические структуры.


Например, при построении вопроса  “Can you run?“ детям достаточно сказать, что когда мы хотим спросить у друга, может ли он бегать, то в вопросе слово “can” выпрыгивает на первое место. Младшие школьники воспринимают такое правило быстро и запоминают целую фразу, которую учитель повторяет из урока в урок.

Следует отдельно остановиться на фонетическом аспекте обучения младших школьников английской разговорной речи. Дети успешно имитируют речь учителя. Поэтому на занятиях уделяется особое внимание звукам английского языка, аналогов которым нет в русском языке. Например, со звуком [h]-.

У младших школьников развито образное мышление, поэтому для каждого звука придумывают свой образ, который помогает быстро вспомнить звук на последующих  уроках и произнести его правильно.

Учитель объясняет детям, что этот звук очень теплый и произносить его надо так, чтобы согреть этим звуком свою ладошку. Дети с интересом подносят ладошку к лицу и имитируют звук [h]-.

Английский звук [r]- запоминается лучше, если рассказать им про маленького тигренка, который рычит, подняв кончик языка к небу. Надо обязательно объяснить и продемонстрировать, где находится небо: язычок тигренка прячется за верхними зубами и бежит далее вверх к небу.
Очень важно, чтобы занятия английскому языку не просто давали очередные знания, но и способствовали полноценному развитию личности.

Например, дети с высокой самооценкой стремятся не только запомнить и повторить, но и прибавить к ним что-нибудь свое, а также помочь детям(подсказать забытое слово).

А детей с низкой самооценкой новизна заданий пугает. Поэтому, для них следует создавать ситуацию успеха и обращать внимание всей группы даже на незначительные достижения таких детей.

Итак, самооценка указывает существенное влияние на процесс усвоения ребенком английского языка. В свою очередь, сам этот процесс и его результаты влияют на изменение представления ребенка о себе.

В процессе работы с младшими школьниками есть ряд правил, соблюдение которых помогает успешно решить задачи обучения английскому языку:

1) Лучше всего запоминаются слова, называющие то, что интересно детям и имеет для них эмоциональную значимость.
2) Игра для младших школьников является основным методом обучения английскому языку, при распределении задачи для участия в игре, следует учитывать уровень усвоения пройденного материала.

Обязательное обращение учителя к героям художественных книг, мультфильмов, любимым игрушкам, которые ребята приносят на урок.

Создание «проблемной ситуации» которая моделирует процесс реальной коммуникации.

                       Из книги английского языка для школьников.
                                     Занятие « Глаголы движения».

Цели: ознакомить детей со словами: swim –плавать, jump- прыгать, sledge –кататься на санках; закрепить употребление фраз типа: I am a red gnome; I can drive; I can build; отрабатывать произношение звуков [dz] и[w].

Наглядные пособия: разноцветные лепестки(по количеству детей).
Примечание: при изучении глаголов движения целесообразно изображать то или иное действие (например, если учитель употребляет глагол swim, то при этом он имитирует плавание в реке).

                                                  Ход занятий.

(На одном из столов расположены разноцветные лепестки в форме цветка).

Учитель: Hello, children! У меня для вас две новости. Хорошая и плохая. С какой начнем? Первая новость  - грустная. Алиса гуляла в сказочном лесу и провалила в глубокую яму. Ей нужна ваша помощь. Вторя новость – радостная. Я нашла волшебную палочку Алисы, которая поможет вам превратиться в сказочных героев, и мы сможем отправиться  в путешествие, чтобы спасти Алису. Но сначала нам нужно как следует подготовиться к путешествию. Вы должны стать сильными и ловкими, ведь в сказках много трудностей и опасностей. Помните волшебные слова, чтобы превратиться в любого сказочного героя?

(Дети по очереди произносят волшебные слова.)

Дети. I am a red gnome. I am a green elf.
Учитель. Смотрите, ребята! Что это? Верно. Это – цветик–семицветик. Он нам поможет поскорее добраться до Алисы. Нужно сорвать лепесток и назвать его цвет по-английски. (Дети разбирают лепестки). Подумайте, как можно путешествовать на этих лепестках. Правильно! Можно лететь. Как сказать по-английски: «Я могу летать?»

Дети. I can fly.

Учитель. Well done! А как еще можно передвигаться на этом лепестке? (Если ребята затрудняются ответить на вопрос, учитель подсказывает с помощью движений: покачивает лепесток как лодочку).

Дети. Можно плыть на лепестке.

Учитель. Well done! По-английски плавать будет swim. Некоторые английские звуки не похожи на наши русские. Вспомните мультфильм про паровозик из Ромашково. Паровозик бежит вперед. У него круглая труба. И мы вытянем вперед губы и округлим их. Паровозик выпускает дым из круглой трубы: [w-w-w]. Повторяйте за мной swim. (Отрабатывает с детьми звук [w].)
Кто может сказать : «Я умею плавать?»

Дети. I can swim. 

Учитель. А еще зимой на лепестке можно… sledge. Что это значит?

Дети. Кататься на санках.

Учитель. Well done! Познакомимся еще с одним английским звуком [dz]. Он помогает завести мотоцикл: [dz-dz-dz]. (Отрабатывает  новый звук в режиме «хор-учитель- хор»). Повторяйте за мной: I can sledge. (Дети повторяют новые фразы и имитируют эти движения при помощи лепестков).
Учитель. Чтобы запрыгнуть в наши лодки или санки, нужно сказать по-английски: I can jump. Прыгайте и повторяйте за мной: I can jump. Теперь немного тренировки. Вы должны стать ловкими и сильными, чтобы отправиться в это опасное путешествие. Выполняйте мои команды:

Swim, please. (Дети «плавают».)

Jump, please. (Дети прыгают.)

Sledge, please. (Дети «катаются на санках».)
Fly, please. (Дети «летают»).

Учитель. Сейчас у нас будет урок физкультуры. Постройтесь в одну линию. Кто хочет стать тренером? (Один ребенок выходит перед остальными и отдает каждому команды, остальные выполняют их).
Учитель. Well done! А теперь проверим, кто знает все команды. (Вызывает детей попарно и просит их выполнить разные движения). Sveta and Sasha, come to me! Sveta, jump, please. Sasha, swim, please.

Учитель. А теперь игра «Пантомима». Я буду показывать движения, а вы угадывайте.

(Учитель «плывет»; ребята хором или по желанию говорят: I can swim. И т. д.)

Учитель. Кто будет вместо меня изображать движения? (Игра продолжается.)
Учитель. Теперь надо прощаться. Как говорят по-английски «до свидания»?
Дети. Good-bye!

                                  Занятие « Любимое время года».
Цели: закрепить, употребление слов и фраз: spring – весна, summer – лето, autumn –осень, winter – зима, white-белый; I like spring – Мне  нравиться весна; I can…- Я могу…
Наглядные пособия: кукла Алиса; изображения времен года; вырезанные из бумаги снежинка, цветочки, зеленый и красный листики.

                                                      Ход занятия.

Учитель. Hello, children! Alice, do you remember children’s names? Алиса, ты не забыла, как зовут детей?
Кукла. Are you Sasha?

Ребенок. No.
Кукла. Are you Oleg?

Ребенок. Yes.

(Кукла подходит к каждому ребенку.)

Учитель. Давайте расскажем Алисе, какие новые слова мы выучили на прошлом занятии. Посмотрите на картинку и назовите время года.

Дети. Spring, summer, winter, autumn.
Учитель. А теперь пусть каждый из вас скажет Алисе, какое время года он любит. (С куклой подходит к каждому ребенку).

Дети. I like autumn. I like winter.

Кукла. Do you like spring, Sveta?

Ребенок. Yes/No.

Кукла. Do you like winter, Oleg?

Ребенок. Yes/No.

Учитель. Well done! Каждое время года имеет свой цвет. Какого цвета зима? Верно, белого. По-английски «белый» будет  white. Повторяйте за мной. Winter  is white. А какой цвет весны? Конечно. Spring is green. Молодцы! А лето какого цвета? Summer is red, yellow,  blue and green. Осень тоже имеет свой цвет. Autumn is yellow. У меня  есть 4 предмета. Каждый из них напоминает время года. Я буду показывать вам предмет,  а вы  называйте время года по-английски.
(Учитель показывает снежинку – дети говорят  winter. Учитель поднимает желтый лист – дети говорят autumn. Учитель держит в руке цветочки – дети говорят  summer. Учитель поднимает зеленый листик – дети говорят spring. Эту игру может продолжить любой ребенок, а также пара ребят – один в роли учителя,  другой в роли ученика.)

Учитель. Алиса тоже хочет поиграть с вами. Игра называется «Путаница».

Кукла. (показывает на снежинку). Summer?

Дети. No.
Кукла. (показывает на  цветочек). Summer?

Дети. Yes.

Кукла. Do you like summer? Why do most of the children like summer?

Учитель. Что у вас спросила Алиса? Почему большинство детей любят… что? Правильно, лето. (Дети высказывают свои мнения).

Учитель. Что можно делать летом? What can you do in summer?

Дети. I can run. I can walk.

Учитель. Я назову вам время года, а вы скажите, что можно делать в это время года. What can you do in winter,
Дети. I can sledge.

(Игра продолжается).

Учитель. Давайте играть в игру «Пантомима». Я покажу вам с помощью жестов, что я делаю в это время года, а вы назовите это время года.

(Например. Учитель подпрыгивает, бегает, «плавает». Дети говорят: summer.)

Учитель. Пора прощаться с Алисой и друг с другом.

Дети. Good-bye, Alice! Good-bye, Oleg!

                                       Занятие « Кошки-мышки».

Цели: закрепить способ построения вопроса и ответа: Can you run?  - Ты умеешь бегать?;  Yes, I can – Да, умею; No, I can not. – Нет , не умею; научить детей рассказывать английское стихотворение «I am a mouse…».

Наглядные пособия: мяч, игрушки: мышка, кот.

                                                    Ход занятий.
Учитель. Hello, children! Сегодня на уроке мы будем играть, и учить новое стихотворение. Какое стихотворение  вы уже знаете?

(Дети рассказывают стихотворение про времена года.)

Учитель. Когда мы с вами встречались в лесу с животными, они нас спрашивали: «Умеешь ли ты бегать?». Помните, чтобы задать вопрос, надо какое-то слово поставить на первое место.

Дети. Can.

Учитель. И как спросить по-английски: «Умеешь ли ты бегать?»

Дети. Can you run?
Учитель. Как вы скажете: «Да, я умею?»

Дети. Yes, I can.

Учитель. А как вы скажите: «Нет, не могу?»

Дети. No, I cannot.

Учитель. No, I cannot. (Выделяет слово not голосом). Мы же по-русски говорим: Я не умею (делает акцент на частице не.) Как слово not переводиться на русский язык? 

Дети. Не.

Учитель. Повторяйте за мной. Yes, I can.(Кивает головой, одновременно рукой демонстрирует нисходящий тон английского предложения). No, I cannot. (Отрицательно машет головой, также демонстрирует рукой интонацию ответа). Теперь отвечайте на вопросы по-английски.
(Дети повторяют положительный и отрицательный  ответы).

Учитель. Make a circle. Встаньте в круг. Бросая вам мяч, я буду задавать вопросы по-английски. Can you walk?

Дети. Yes, I can.
Учитель. Can you jump?

Дети. Yes, I can.
Учитель. Can you fly?
Дети. No, I cannot.

(Игра продолжается).

Учитель. А теперь  вспомните, как правильно произносить английский вопрос. Куда бежит наш голос? Правильно, наш голос бежит вверх по высокой горе и добегает до самого верха. Кто хочет задать мен свои вопросы?

(Дети по желанию спрашивают учителя).

Учитель. На нашем занятии мы сегодня часто употребляем слово run.  Какие животные всегда убегают от других животных?
Дети. Заяц убегает от волка.(И т.д.).

Учитель. Сейчас я вам расскажу короткое стихотворение, вы слушайте очень внимательно, потом переведите его на русский язык.

   I am a mouse,

   You are a cat.

   One, two, three,

   You catch me.

(Дети переводят стихотворение на русский язык, учитель по необходимости их поправляет).

Учитель. Теперь давайте выучим две первых строчки: «Я – мышка, ты - кошка».

   I am a mouse,

   You are a cat.

(Учитель жестами помогает детям запомнить строки, дети по очереди повторяют).

Дальше нужно произнести три цифры:

   One, two, three,
(Учитель разгибает пальцы – раз, два, три; дети повторяют хором.)
Последняя фраза: «Ты ловишь меня».
    You catch me.

(Учитель также прибегает  к помощи жестикуляции, выделяя английские местоимения  you  и me).

Учитель. Повторяйте за мной каждую строчку.

(Дети повторяют стихотворение построчно, а потом по две строчки).

Учитель. Теперь вы можете рассказать стихотворение целиком.

(Дети рассказывают стихотворение хором, затем по очереди по желанию).

Учитель. Теперь встаньте в две линии. Вы слышали в лесу эхо? Оно повторяет последние слова. Первая линия будут говорить фразу   I am a mouse. А вторая линия должна повторить как эхо: You are a mouse/ первая линия может выбрать любое животное для игры, но вторая линия должна повторить это слово: I am a cat – You are a cat.

(Дети играют в игру).

Учитель. Урок подошел к концу. Обязательно расскажите это стихотворение дома. Good-bye!

Дети. Good-bye!

В основе коммуникационных игр лежат различные технологии такие, например, как заполнение пропусков, догадка, поиск, подбор одинаковой пары, обмен, накопление или сбор, комбинации и карточные игры, проблемы и загадки, ролевые игры и воспроизведение.

В коммуникативных играх предусмотрена работа в парах, группах больших и маленьких и целым классом, при этом участники должны иметь возможность свободно продвигаться по комнате.


Роль учителя в игре: мониторинг, ресурсный центр, учитель должен передвигаться от группы к группе, прослушивать, снабжать необходимой информацией, (то есть оказывать языковую помощь) замечать ошибки, но не перебивать и не исправлять. Делать пометки на бумаге.


Коммуникативная игра способствует интенсивной языковой практике, создает контакт, на основании которого язык усваивается более осмысленно.


Определим основные требования к организации игровой деятельности:
- доверительная и непринужденная атмосфера;

-совместная деятельность учителя и учащегося;

-игра должна строиться на известном и отработанном учениками материале;

-соблюдение метода от простого к сложному, как то: построение самостоятельных высказываний с опорой на образец с переходом на самостоятельные неподготовленные высказывания;

-осознанность происходящего со стороны учеников;

-присутствие элемента новизны в  каждой игре;

-направленность на достижение игрового результата;

-коллективная работа учащихся над проблемой;

-соответствие игры нравственному воспитанию;

-поощрение и похвала каждого участника игры;

-обязательное подведение итогов игры.

Вывод:


В ходе проведенного исследования удалось решить поставленные задачи и сделать следующие выводы:

1)Игра создает эмоциональный фон, важный для возникновения положительного отношения к самому педагогическому процессу, педагогу и его заданиям.
2)Реализует принцип наглядности.

3)Отрабатывает практические навыки всех видов деятельности.

